

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3  
Fuera: trimestre, 4'50  
UNICO PUNTO DE SUSCRIPCION  
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia  
Año XXXVIII.—Núm. 16.534

DIARIO DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 céntimos en Valencia  
Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Hencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS  
Tres para fuera y una para la capital  
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado  
Remitidos y esuelas mortuorias á precios convencionales.

VALENCIA MIÉRCOLES 24 DE NOVIEMBRE DE 1915

Oficinas: Miñana, 7 y 9

## Episodios de Nick Carter

En la Administración de  
**LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA**  
Miñana, 7 y 9, está, á disposición de quien desee adquirirla, la colección completa de los  
**Episodios de Nick Carter**  
que consta de cien cuadernos, al precio de 20 céntimos cada cuaderno. Se pueden adquirir cuadernos sueltos.

## CRONICA

Madrid 23.

Diremos que hay expectación por el final del debate de reformas militares...? Expectación es algo que envuelve el concepto de interés, y este debate, como antes de ahora hemos indicado, interesa á muy poca gente después de lo claro que se ha visto el juego. Digamos que hay curiosidad, una simple curiosidad, por ver cuál es en definitiva el pastel que pone término á la situación grotesca en que se viene desenvolviendo la vida política y parlamentaria estos últimos días.

Hoy el propio Dato ha indicado ya que espera salga una fórmula del Parlamento, donde, según el presidente, es todo un conjunto y un concierto de armonías. Por ahí debió haber empezado. Así no se expondrá á que haya alguien que tire de la manija y pueda poner de relieve desearnadamente el juego seguido y las componendas preparadas entre bastidores.

Va quedando de este debate un hecho significativo que resalta sobre todos los demás. El señor Maura invocó una idea acertada, por suya, que es hombre de gran mentalidad y de santo y grande amor patriótico, sobre las reformas militares. Habíase menester de un organismo permanente, con cierta independencia en su funcionamiento, con determinadas funciones ó facultades propias para que ese organismo preparase las reformas necesarias de nuestra clase armada y para llevar en todo instante la dirección técnica de la guerra y de la preparación de la guerra.

El Gobierno, por boca del señor Dato, que tantas graves cosas ha dejado inconclusas en el curso de este debate, no quiso dejar pasar sin réplica las palabras del señor Maura, y á título de defensor, el presidente del Consejo, de las prerrogativas del Parlamento—que Maura no atacó, porque es partidario, como el que más, del parlamentarismo, y siempre lo probó, y como gobernante gustó más que los gobernantes de ahora de la colaboración de las Cortes,—hizo un discurso extemporáneo á todas luces, que la mayoría no tuvo fuerzas para aplaudir á tiempo por instinto de conservación.

Significó debatiéndose y han venido á resultar todas las opiniones más significadas de la Cámara coincidentes en este punto con el señor Maura. De donde resulta una necesidad, proclamada por toda la Cámara, excepto por el Gobierno, la creación de ese organismo, que si se hiciera sería algo verdaderamente práctico y útil en el camino reformador que todos convienen que se debe seguir. De aquí resulta una difícil posición para el Gobierno, que ligeramente, por venir de labios de Maura, del desterrado sin razón, rebatió y rechazó durante la discusión sobre las reformas.

Allá veremos cómo el señor Dato sortea la dificultad que la ofrece el tono de su discurso contestando al señor Maura.

Lo lógico sería ir derechamente por ese camino que el ilustre político marcara, con gran complacencia de la opinión militar, que han visto en sus palabras lo más serio y lo más patriótico de cuanto en este debate se dijo. Pero hecho eso, el Gabinete Dato está en una falsa posición. Destacará frente á él, que gobierna, la figura del hombre grande, desecrado, que sin gobernar legisla. Esto sucederá muchas veces si es que la política actual no cambia y vemos nuevamente á Maura de jefe de Gobierno, cosa que algunos estos días admiten como bastante posible.

Para el Gobierno, la postura cualquiera que sea en que haya de quedar después de la fórmula, es violenta. Y lo curioso es que no puede haber crisis, que en las circunstancias presentes nadie querrá aceptar el compromiso enorme de liquidar la difícil situación creada por la guerra.

He aquí, pues, el caso de un Gobierno que vive de milagro, del milagro de las circunstancias exteriores, y que no puede morir, porque nadie quiere la tremenda responsabilidad de matarle, para recoger una herencia llena de peligros y de dificultades.

Todas las arrogancias de Dato quedan en eso en último término y aun más que quiere el poder, vive en el poder porque nadie quiere el poder, y así aun, á trueque de grandes desastres por su parte, tiene apoyos evidentes, nacidos del deseo de no recibir sobre las espaldas lo que pesa ahora sobre el de Dato, que no es poco, y buena parte de culpa es de él mismo, por las omisiones sensibles en que ha incurrido frente á los problemas que las circunstancias excepcionales plantearon durante el período de su Gobierno.—X.

## EL CONFLICTO INTERNACIONAL

### LA ACTITUD DE GRECIA.—AUSTRIACOS E ITALIANOS.—TODO ESTA IGUAL EN LOS DEMAS FRENTES.

La atención de las cancillerías, la de las potencias beligerantes sobre todo, está concentrada estos días en la actitud que adopte Grecia.

La incógnita del misterioso viaje del ministro de la Guerra inglés lord Kitchener quedó despejada por completo.

El ilustre general británico, según las últimas noticias, ha sido el encargado de significar á Grecia el cambio de orientación de las potencias aliadas. Se acabaron las blanduras; Kitchener ha conferenciado con el Rey Constantino, y ha hablado á su majestad helénica con energía, sin jactancia; ó batióse al lado de la Cuádruple Entente ó desmovilizó el ejército.

No hay noticias definitivas acerca de cuál será el término del dilema por el que se decidirá Grecia.

Desde luego, las que proceden de origen inglés ó francés son optimistas para la Cuádruple.

El Gabinete de Atenas parece decidido á aceptar todas las condiciones impuestas, confiándose en que se llegará á una solución satisfactoria, y que el acuerdo no tardará á ir á pie de tres ó cuatro días en hacerse público.

Y por aquello de que "á Dios rogando y con el mazo dando", los aliados han comenzado el bloqueo del comercio griego, asegurándose que Italia ha entrado en el concierto de medidas coercitivas contra Grecia.

Andaremos y veremos. Si las esperanzas de los aliados no faltan, poco ha de vivir el que no vea la solución del problema.

Desde las impresiones que la Agencia Mencheta nos transmitió anoche, á las que hoy, al reanudar sus tareas informativas nos ha transmitido, pocas novedades han ocurrido.

Ampliación de detalles; desarrollo de escaramuzas, encuentros y combates de más ó menos importancia que ayer se iniciaron, y que la Agencia esbozaba, con las primeras impresiones recibidas, y pare usted de contar.

La mayor suma de actividades la desarrollan ayer los italianos, como recordarán nuestros lectores, en el río y valle de Elissonzo, especialmente en la cota 188, en dirección de Gorizia, pendientes occidentales de Pevena y Aslavia.

Las impresiones de origen italiano, recibidas de este sangriento combate, difieren, como es natural, totalmente de las de origen austriaco, que en nuestra edición de anoche dábamos á conocer á nuestros lectores.

"El enemigo—dicen las referencias italianas—desplegó una tenaz contraofensiva para recuperar las posiciones perdidas, valiéndose la artillería, que hizo durante todo el día fuego nutridísimo.

Varias veces el enemigo irrumpió en las líneas conquistadas por nosotros (recuérdese que esto mismo decían ayer los austriacos de los italianos), pero fué constantemente rechazado con grandes pérdidas.

Nuestras tropas, particularmente las de la cuarta división, no cedieron ni una pulgada de terreno de las ensangrentadas posiciones, y varias veces se arrojaron contra el enemigo en brillantes cargas á la bayoneta, causandole tremendas pérdidas y cogiéndole 89 prisioneros.

Quedamos, pues, en que los austriacos reconocían ayer que los italianos se habían apoderado de algunas líneas de defensa de aquellos, que recuperaron durante la noche, excepto las de un pequeño saliente del monte, y que los italianos dicen que las conquistaron todas, y todas las conservan.

Allá el lector elija la versión que más le satisfaga.

En los demás frentes de la campaña austro-italiana nada nuevo se ha registrado.

En el Carso, dicen los italianos que rechazaron cuatro contraataques.

De las escaramuzas de los montes San Michelle y San Martino, ya tienen nuestros lectores noticia. Los últimos despachos nada nuevo cuentan, ni creemos tampoco que su importancia para unos ú otros combatientes sea decisiva, hasta el extremo de fijar en ellos la atención.

En el frente Oriental no ha habido tampoco grandes mudanzas; ningún combate decisivo se ha librado, ni sangrientos encuentros han venido á ensanchar el cuadro de horrores de la presente guerra.

En general, la jornada de ayer no fué muy favorable para los aliados; los servicios

prosiguieron su retirada hacia Albania y Montenegro, empujados por austro-alemanes y búlgaros.

Nada nuevo hay respecto á la suerte de Monastir, pero ello se considera ya fatal é inevitablemente, dentro de la categoría de lo irremediable, lo mismo que la total ocupación de Servia por el enemigo.

En el frente Occidental, nada.

Es chocante que la temporada invernal haya comenzado en Occidente.

Ambos ejércitos, alemán y aliado, permanecen arma al brazo.

Tiroteos sin importancia; escaramuzas, ligeros cañoneos; total, nada. Algo así como si ambos bandos quisieran dar señales de vida, desentumecerse...

## En las Cortes

### Las reformas militares en el Congreso

#### EL MINISTRO DE LA GUERRA CONTESTA A SENANTE.—INTERVUENE EL SEÑOR VAZQUEZ MELLA

Seguía la Cámara popular muy animada; continuó su discurso el jefe de la minoría integrista señor Senante, sosteniendo que hace falta la creación de un Estado Mayor, única manera de que no vuelva á repetirse aquello de: "Sálvense los principios, aunque se hundan las colonias", y se perdieron éstas. Añadió el orador que debían ser retirados los proyectos de guerra, que dejan en olvido lo principal á reformar, y señaló el hecho de que entre los seis tenientes generales que se salvan del naufragio figura el actual ministro de la Guerra. Sus últimas palabras fueron solicitando que el Gobierno retirara el proyecto de rebaja de edades.

Le contestó el ministro de la Guerra, diciendo:

"Solo me referiré á un punto concreto que á mí afecta.

No pienso que haya insistido en las palabras del señor Senante, pero debo, ante todo, decir la verdad, para que quede en el "Diario de Sesiones", y todo el mundo sepa á qué atenerse.

Esta ley es un sacrificio para mí, porque sin la rebaja de edades, mi vida militar se prolongaría hasta 1924, y existiendo cuatro plazas de capitán general, como sin este proyecto habría, durante nueve años que me quedan, podría aspirar al tercer entorchado. Con este proyecto que yo presento, me quedarán solamente cuatro años de vida militar, y como por otra parte se amortizarán tres plazas de capitán general, me será ya imposible alcanzar el tercer entorchado. Pero no me importa, porque para mí el mejor entorchado es el bien de mi patria." (Grandes aplausos en la mayoría.)

El señor Senante rectificó, insistiendo, y lo propio hizo el señor conde del Serrallo.

Se produjo á continuación una expectación grande al levantarse el señor Vázquez de Mella.

"Divido—dijo—mi discurso en cuatro puntos: Organización del Estado Mayor Central, criterio sobre edades, oportunidad de las reformas y fórmula de avenencia."

Afirmó que todos los oradores, desde el señor Maura hasta el señor Senante, habían coincidido en la urgente necesidad de crear una suprema dirección en el Ejército, y todos habían demostrado plenamente que los proyectos de reformas militares no llenan las necesidades á que el país aspira. Dijo luego que eran inadmisibles los dos organismos, el Estado Mayor Central y el Consejo Superior del Ejército, previo examen de uno y otro, y añadió que el Monarca debe resolver los conflictos que puedan surgir entre el Estado Mayor Central y el ministro.

"En Alemania, si el Estado Mayor propone al ministro de la Guerra, por ejemplo, el aumento de regimientos y compañías de ametralladoras, pueden ocurrir dos casos: primero, que el ministro acepte el proyecto del Estado Mayor Central, y en este caso propone al Parlamento un aumento; segundo, si el ministro no acepta la propuesta del Estado Mayor Central, el ministro dimite.

¿Por qué? Porque el Kaiser se pone al lado del Estado Mayor, si éste considera que es absolutamente necesario un aumento de tropas para la defensa de la patria. Yo no admito los poderes irresponsables. Eso pertenece á la historia cuaternaria de la política. (Risas.)

El que resuelve los conflictos entre los poderes es el Soberano; lo demás de la irresponsabilidad son ficciones parlamentarias y leguleyas. Quien responde es, como dije en un folleto que negará ahora haber escrito el conde de Romanones, el Rey. (Risas.) A éste no hay posibilidad de exigirle responsabilidades legales, pero sí sociales. Estas se exigen á las colectividades y hasta á los tribunales.

El que ejecuta las acciones es responsable; tiene corazón é inteligencia, tomará iniciativas y debe responder de ellas. ¿Por qué hemos de mantener la ficción? Por las condiciones de imparcialidad y firmeza de la monarquía, ésta es una garantía para los conflictos que surjan por acuerdos del Estado Mayor Central. Ya veis que hablo como monárquico, aunque no haya dicho nada de la persona que debe ocupar el Trono.

Dedicó el ilustre orador párrafos elocuentes á Napoleón, que no hubiera pasado á segunda situación con las reformas que se debaten en el Parlamento, y el federalista Hindenburg, que estaba en la reserva antes de la campaña, y al hablar de los recuerdos

y esperanzas que la ancianidad ha manifestado, añadió:

"Cuando el platillo de los recuerdos engorrosos está lleno y casi vacío de las esperanzas, se inclina la frente y se dirige con paso vacilante á la tumba.

Pero aun así, ante los grandes ideales de religión ó patria, se levanta el espíritu y vibra con entusiasmo." (Aplausos en casi toda la Cámara, que no le dejan terminar el párrafo.)

Elogió al señor Dato, del que dijo que, á pesar de los cabellos blancos, hace una vida activísima; recibe multitud de comisiones y asiste á numerosos banquetes. (Risas.)

"Haced lo que los alemanes: ordenad marchas; disponed maniobras; y ya pedirán el pase á la reserva los que no puedan con las fatigas del servicio. Es de temer que antes de cuatro años termine la guerra, y que quizá empiece otra en situación en que la neutralidad no dependa de la voluntad del Gobierno, y debíamos sacar mayor partido de lo que tenemos sin trastornar las organizaciones.

A Bélgica le sorprendió la guerra cuando estaba desarrollando su reforma del servicio militar obligatorio, implantado hacía poco tiempo. Si surgiese la guerra tendrías que declarar útiles para ella á los que declaráis inútiles en la paz. Esas reformas producen un daño positivo al Ejército."

Sostuvo el orador tradicionalista que las reformas no modifican las condiciones de la defensa nacional, y propuso, como fórmula de avenencia, que se debatiera el proyecto de creación del Estado Mayor Central.

"La aspiración unánime de todas las representaciones de la Cámara, es que sea cambiado, sustancialmente, el proyecto del ministro. Los amigos del conde de Romanones le piden que acepte el poder, aunque haya nubes y caigan rayos." (Grandes risas.)

Terminó dedicando unos párrafos brillantes á la catástrofe europea, y afirmando que en estos instantes hacen falta proyectos nacionales y no de partido, toda vez que los ejércitos y los gobiernos son nacionales.

Acto continuo se levantó la sesión.

## Animado debate en el Senado

En la alta Cámara siguió debatiéndose la cuestión del uso del catalán en los documentos de la diputación provincial barcelonesa, y el señor Junoy sostuvo que las corporaciones oficiales tienen derecho á usar el idioma catalán, porque es nacional, como el valenciano y el vasco. A partir de estas frases, varios senadores pidieron la palabra y se produjo algún revuelo, que corta la presidencia.

El ministro de Instrucción pública contestó al señor Junoy, y dijo que las corporaciones oficiales no pueden emplear en sus escritos más que el idioma nacional, que es el castellano, pues si en cada región emplearan el suyo, quedaría convertida España en una verdadera Torre de Babel. Otra cosa es para los asuntos de orden interior de dichas corporaciones.

Volvió á surgir nuevamente la cuestión del orden en el uso de la palabra, manifestando el señor Sánchez de Toca que todos hablarían en el período de ruegos y preguntas, y se presentó una proposición incidental, y la presidencia dijo que no tenía estado parlamentario, pues no se había entrado en el orden del día y no había surgido de la discusión. Esto produjo gran revuelo.

Por fin hizo uso de la palabra el señor Royo y Villanova, y arremetió en enérgicos párrafos contra el señor Junoy, recordándole que estuvo al lado de Castelar, y ha retrocedido tanto, que ha quedado convertido en un secuaz del señor Prat de la Riva, que es el verdadero jefe de la minoría catalanista, y dijo después que precisamente en la sesión de la Asamblea que se celebró en la Universidad Central, defendió la autonomía universitaria. Es partidario de la Universidad dependiente de sí misma ó del Estado, pero nunca de ninguna corporación ó mancomunidad. (Grandes aplausos.)

Declaró que el señor Prat de la Riva ha dicho: "El Estado soy yo", y esto, que no se le tolera á un Rey, menos se le tolerará á Prat de la Riva, y afirmó que los catalanistas son los verdaderos enemigos de Cataluña.

"Vosotros no amáis á los catalanes, y además odiáis á los castellanos.

Los catalanistas pueden ganar las elecciones, pero no han ganado todavía el alma de Cataluña, y esto es lo importante."

Hizo notar el equívoco en que se encuentran los catalanistas reclamando concesiones económicas contra el resto de la nación, para el desarrollo de su industria, y sin embargo, regateando siempre lo más esencial en los ciudadanos españoles.

Recordó también que las cuatro barras del escudo de Cataluña son aragonesas, pues corresponden á la Corona de Aragón, y excitó á los catalanes á seguir el ejemplo admirable que les dan los aragoneses y los valencianos uniéndose á Castilla para formar la única nacionalidad: España.

El señor Royo fué frecuentemente interrumpido por los aplausos.

El duque de San Pedro de Galantino intervino brevemente, y el señor Junoy pidió que se le reserve la palabra para mañana; accede la Mesa, y seguidamente se entra en el orden del día.

Continuó el debate sobre ferrocarriles secundarios, y el ministro de Fomento pronunció un largo discurso, resumiendo la totalidad de la discusión, y contestando á los señores Calbetón y Palomo, insistió en los puntos de vista que anteriormente expuso, y después se levantó la sesión.

## De mi cartera

# REDIMIDO

A mis buenas amiguitas  
Isabel Palmero y Pepita  
Gradoli, dedico este trabajo.

Emilio Silba y Concha Quintana se habían por fin casado. ¡Qué cinco años de noviazgo, ansiando el momento de pertenecerse! No en vano transcurran amándose tan intensamente como ellos se amaban, que si bien es verdad que muy grande era la dicha que en lo presente se les brindaba, no menos grande era la abnegada resignación que ante los anhelos de sus corazones tuvieron que imponerse.

Sus nobles deseos de ser el uno del otro, de formar un tálamo en donde dar rienda suelta á su felicidad, veíanse por fin, al cabo de no pocos obstáculos que allanar, presidiendo por azul penacho de infinita felicidad...

Silba, á edad muy temprana, había quedado sin padre, y claro, solo, sin el apoyo de nadie. Silba fué por espacio de un año uno de esos muchachos que merodean de aquí para allá; vagabundos lanzados al arroyo, en su mayoría, por la miseria que aflige á muchos hogares, y que poco á poco van encanallándose por el vivir chulesco, "descompuesto", influenciados por la danza obscena, alrededor de la cual gravitan...

Pero un día conoció á Concha; Concha no era una guapa niña llena de gracia y gentileza. Trabajaba de modista en un taller situado en la calle del Picadero, y con el producto de su trabajo ayudaba á su madre, que también ella, su madre, aunque ya achacosa, envejecida más por el continuo trabajar que por los años, continuaba ganando algunos cuartos, inclinada sobre la vacilante luz de ennegrecido quinqué, bordando pañuelos para una tienda. Y así era de grande el amor que profesaban á sus pequeños, Juan y Encarna, dos rapazuelos que comían como unos condenados; que amaron sus débiles esfuerzos para no verse vencidas y naufragadas en tan grande marea como esa de llevar pan á aquellos infantes, y por esto, día y noche laboraban; que la vida es un continuo sufrimiento para los que, como ellas, se ven solas, sin el cariño protector de un padre.

Cuando Silba le pidió relaciones á Quintana, y se vio rechazado por ésta, como resonaron en sus oídos aquellas palabras sinceras, llenas de noble pureza, que Concha le dijo:

"El día que seas un trabajador honrado, apartado de la inmundicia, á cuyo borde te hallas, ese día, Emilio, puedes venir á buscarme, que entonces, por lo pronto, seremos buenos amigos.

¡Ah!, y cómo zaherían en su espíritu aquellas palabras. ¡Claro! ¡Un hombre honrado! Si era lo que una voz muy queda, allá, en lo más adentro de su alma, le estaba diciendo todos los días; si era lo que su madre, al morir, cogiéndole la cabeza entre sus ya casi yertas manos, y mirándole por última vez á los ojos, le había dicho también: "¡Sé honrado, hijo mío, y tu madre, desde allá arriba, te bendecirá!"

¡Cuántas noches de in-omnio pasó Emilio recordando aquellas palabras; cuántas ideas se agolpaban á su mente! pero el vicio, los amigos, el ambiente en que habían ido modelándose sus costumbres, le atrían irresistiblemente, y así se desencadenó una lucha en su espíritu que le sumió en profunda postración.

Vencieron, no obstante, aquellas palabras que su madre había pronunciado en el lecho de la muerte, y que ahora le recordaba Concha, el otro ser á quien tanto amaba, y Emilio huyó del café de la calle de los Píñillos, en donde celebraban sus tertulias los amigos de Silba; dejó de asistir á las juergas que todas las noches se organizaban en el "porche", y se metió á trabajar de mecánico.

Buen mozo era ya cuando entró de aprendiz en aquel taller de la calle Real. Sufría resignadamente; fué, de entre todos los que querían aprender el oficio, el más humilde y el más ansioso en llegar pronto... En lucha épica contra todos los elementos... le infundían alientos aquel "sé honrado, hijo mío", que su madre le dijera. Duro era el trabajo, con el hierro había que luchar; pero duro y muy duro tenía que ser el yunque, é inmenso en la fragua, de donde él había de salir redimido...

¡Y qué satisfacción la suya cuando de nuevo, ante Concha, se presentó aquella mañana, antes de entrar en el taller, con la frente muy alta, pero muy humilde, pidiéndole un poco de amor!

—Me querías ver honrado—la dijo.—¡Por tí y por mí honrado, trabajo... Ahora, Concha, ahora...

—Sí, Emilio, sí; venciste. Eres un hombre honrado; te hallas redimido...

Novios fueron por espacio de cinco años. Los hermanitos de Concha tuvieron otro hermano que por ellos se sacrificaba, y los ensueños de Silba comenzaron á realizarse.

Y por fin, al cabo de cinco años, trabajando con miras hacia la constitución de un hogar feliz, lograron casarse, y en una casa modestamente amueblada, situada en un extremo de la ciudad, hicieron su nido de amor.

Y cómo recordaba á Emilio aquella casa, aquellos objetos que le rodeaban, día de privaciones, de grandes sacrificios... días terribles... pero ¡qué feliz ahora! allí, en aquel nido que para su amor había fabricado.

Vivir solo con su amada, aislado del mundo... siendo toda la vida el uno para el

otro, fué su único ensueño; y si no hubiera sostenido él una lucha tan larga? ¿Hubiera ahogado hasta sus más sencillos deseos? ¿Hubiera resignado á ser el esclavo eterno del hierro? No. Emilio, en esta lucha, hubiera perecido, hubiera continuado siendo uno de tantos jóvenes fascinados por el vicio. Silba, de no haber conocido á Concha, solo como estaba en el mundo, sin el cariño de nadie, tal vez hubiera continuado en la abyección y en el embrutecimiento.

Y ahora, asomándose á las pupilas de su amada, contemplábase redimido y salvado... Y sondeando más y más el manantial inagotable de la cristalina pureza de Concha, oyendo su vocecilla de sér delicado, recibiendo sus dulces caricias, sintiendo el calor de los besos de su amada, estremeciéndose en vibraciones de suprema felicidad, y le parecía renacer á un nuevo mundo, y en su Concha veía la recompensa de la lucha, de la cruzada dolorosa y cruel... ¡pero guardadora de la felicidad de hoy, que desde mucho tiempo venía sosteniendo!

DEMOFILO CASTILLO.

## La portería

### Muerta, enferma y sanos juntos

Esta tarde he sido llamado para asistir una enfermita pobre, á la que tengo obligación de visitar como médico municipal.

Voy á casa la enfermita, que es una portería, pero la niña habita en el porche, para llegar al cual hay que subir 75 escalones; al llegar arriba, cansado, veo un ataúd; llevo á creer que ya ha muerto, pero la madre me recibe sin lágrimas; me extraña la serenidad, y la citada madre me enseña una enfermita, á quien reconozco, encontrándole 40 grados de temperatura y otros síntomas, que me hacen diagnosticar una infección tífica. Pregunto cómo está allí la caja mortuoria, y me dicen que es para otra niña que se les ha muerto por la mañana, y que veo en la misma habitación del porche donde nos encontramos.

Me entero de que en la misma habitación, donde hoy estará la niña muerta y la que padece tífus, estarán esta noche los padres, otra niña que ya duerme y dos más, que permanecen ahora en la portería.

Es de suponer que otros de la familia enfermarán de tífus, y quizás se propague á otras habitaciones de la misma casa. Hora es ya de que derechos é izquierdas se preocupen más de los asuntos sanitarios y de la higiene ó falta de la misma en las habitaciones, sin descuidar las porterías, que en muchas ocasiones reúnen condiciones peores cuando mejores son las casas.

Al salir de casa la enfermita paso por el teatro Ruzafa, Triunión, Eslava y Olympia, para llegar á mi casa; la gente sale de los teatros y entra en ellos atropelladamente; veo algunos grupos que forman parte de los Comités que eligen concejales; veo los automóviles de las autoridades, de potentados, y mientras, en el porche que hay á la altura de 75 escalones, se encuentran en una habitación de tres metros de lado por igual ancho, la portería muerta, la otra con tífus, la madre embarazada, el padre y los dos hermanitos, expuestos todos los vivos al contagio del tífus.

DR. M. PEREZ FELIU.

Domingo 21-XI-15.

## Flores y floristas

En la última sesión que celebró nuestro Ayuntamiento, tomó el acuerdo de trasladar el Mercado de las Flores del Mercado Central á la plaza de San Sebastián.

Motiva el acuerdo, la proximidad de las obras del Mercado Central. Ignoro si se refiere el acuerdo á la obra solamente ó á las floristas también; creo solo sea lo primero. Y de ser esto así, he aquí que nuestros ediles, empeñados en una labor administrativa, árida y sin poesía, pueden dar idea de que también sienten lo bello, y de paso que procuran ornato á nuestra ciudad, demuestran se hallan poseídos de aquel espíritu de cultura que en todas las grandes poblaciones existe.

Las floristas, y brindamos la idea á los señores concejales, no pueden ni deben continuar en el punto donde están; se impone que, aprovechando aquellas vías más populosas y más modernas, y por tanto de más altura, se instalen en ellas los puestos de flores; no juntos ni amontonados, como hasta ahora, sino separados, de trecho en trecho, puestos de madera, artísticos, que la florista valenciana ya lo realizará con hermosas flores, demostrando una vez más su acreditado buen gusto.

En la plaza de la Reina, en la calle de San Vicente, junto á la iglesia de San Martín en el Pasaje de Ripalda, en la calle de la Paz y en la plaza de la Virgen, puntos son que, de instalarse en ellos los puestos, no solo no molestarían al tránsito, sino que prestarían las flores sus aromas, el arte del puesto su belleza y el público quedaría satisfecho de la innovación, sin negar que entendemos sería la venta mucho mayor para las floristas, y más fácil de adquirir las flores para nuestras paisanas.

La idea está vertida. El Ayuntamiento de Valencia tiene la palabra. De aceptarla, ganará la población, pues entre puestos de flores ó puestos de turrón y de estandores ambulantes, la elección no es dudosa.

Espéremos.

JAK.

Abrigos de Sivelina

á 30 pesetas, confeccionados á medida. Paz, 16, principal.

Noticias locales

El señor presidente de la Diputación nos ha hecho hoy las siguientes manifestaciones:

"He leído en la prensa las manifestaciones del señor Alcalde, contestando á la información que anteaer día á los periodistas en la visita con que diariamente me honran. He de hacer constar que me une con el señor Ferraz una buena amistad, y que su gestión en la Alcaldía me merece toda clase de respetos, sin que remotamente se pueda suponer censura alguna á su persona, en la actitud que la falta de pago de contingente por el Ayuntamiento me ha colocado.

Estoy constantemente al habla con el señor Alcalde, y claro es que con pesada frecuencia le molesto para pedirle fondos. Días pasados, rogándole aumentase la cantidad que había remitido á la Diputación, 30.000 pesetas, me expresó que por ahora le era imposible mandar una peseta más, pues también él tenía atenciones urgentes que pagar, debiendo á los empleados dos meses, y estar á la expectativa de varios conflictos por falta de dinero en el Ayuntamiento. Yo bien sé que el señor Ferraz hace sus ordenaciones con todo escrúpulo, y que se encuentra, por las causas que sean, sin recursos económicos con que hacer frente á pagos obligatorios. En vista de su ultimatum, le anuncié que, sintiéndolo mucho, me vería precisado á tomar con el Ayuntamiento de la capital las medidas legales que empleo con los concejos morosos. Cierzo es que desde que el señor Ferraz preside el Ayuntamiento ha ingresado en la Caja provincial 85.000 pesetas, pero no ignora que casi todos los Alcaldes de Valencia han convenido en el pago de 50.000 pesetas mensuales, que es la cantidad que repetidamente le vengo pidiendo desde que tomé posesión de su alto cargo. Siento que haya publicado las cantidades enviadas á la Diputación, pues esto me obliga á decir que lo percibido en la Corporación que me honro en presidir por el Ayuntamiento de Valencia han sido 205.000 pesetas, y estamos en el fin del oncesimo del año, en vez de 550.000, que correspondería á razón de las 50.000 mensuales."

Según noticias recibidas en Palacio Arzobispal, nuestro Prelado, prosiguiendo la Santa Pastoral Visita, habrá hecho esta tarde su entrada en Senija, pueblo de la Marina, de 757 vecinos, que hacía mucho tiempo que no recibía el consuelo de la presencia del Pastor de almas. De Senija habrá regresado á Jálón, y mañana visitará Alcañal y Lahuar, en cuyo pueblo se detendrá todo el día 26.

Anoche se notó gran escasez de agua en las fuentes públicas. En algunas de la zona elevada de la ciudad no manaba ni una gota, y esta mañana había muy pocas que dieran líquido, y éste en muy poca cantidad, viéndose en las fuentes larga cola de gente esperando turno para llenar cántaros y botijos.

En las casas abonadas al servicio de aguas potables, los depósitos quedaron secos desde anoche.

La causa de esta interrupción del servicio ha sido una avería ocurrida en los filtros de Manises, en cuya reparación se ha trabajado activamente toda la noche y parte de la mañana, logrando que á las once quedara surtida de agua potable la ciudad.

Hoy hemos tenido un día muy hermoso, de cielo azul y sol espléndido, que invitaba al paseo.

La temperatura, aunque fresca, no llega á ser molesta, y en pleno día, sobre todo, resulta hasta agradable.

Durante la pasada noche no se acentuó tampoco el frío con dureza. Que siga así es menester.

La tos es un verdadero tormento para el paciente. Una caja de PASTILLAS DEL DR. CALVO es un remedio radical. Caja, 1 peseta. Farmacia S. Antonio.

Han sido nombrados profesores auxiliares gratuitos de esta Escuela Normal de Maestros don Manuel Monforte Raga, don Rafael Ferrer Merino, don José Llopis Francisco y don Lázaro Guillem Mir.

La Sociedad de Pintores en telas de Abanicos de Valencia convoca á sus socios á la junta general extraordinaria que se celebrará mañana, á las cinco de la tarde, para la aprobación del reglamento de la próxima Exposición que dicha Sociedad verificará en Madrid.

LAMPARA IRROMPIBLE, medio vacío, en 50, 100, 200, 300, 400 bujías. Estas lámparas consumen mitad de las bujías que marcan. Lampistería, Ribera, 12.

El delegado de Hacienda ha recibido un telegrama del señor subsecretario de Hacienda, encargándole llame la atención de los ayuntamientos de esta provincia á quienes afecte el proyecto de ley sobre recursos municipales (publicado en la "Gaceta" del 11), respecto á la conveniencia de que concurren por escrito y en plazo breve á la información abierta por la comisión parlamentaria que ha de dictaminar dicho proyecto.

Ha sido resuelto favorablemente por el señor Gobernador el recurso interpuesto por don Salvador Enguich Llobregat contra el acuerdo del ayuntamiento de Cullera, por el cual fué separado el señor Enguich del cargo de inspector de carnes, y se revoca el acuerdo recurrido, ordenando al ayuntamiento reponga á dicho señor en el cargo, del que indebidamente fué separado.

Extracto Malta Selma, nutritivo, tónico, reconstituyente. Frasco, 2 y 3'50 pesetas. Farmacia Santa Catalina, viuda de Costas.

En el Centro Obrero de la calle de los Angeles dará mañana, á las nueve de la noche, una conferencia el profesor don Julio Esplugues.

Desarrollará el tema "La lucha por la vida".

Todos los jueves el BAZAR COLON regalará á todos los compradores de 2 pesetas en adelante un hermoso grabado.

El catedrático de Análisis matemático de la facultad de Ciencias de esta Universidad, don Guillermo Ciriano Sáez Muñoz, ha sido nombrado para igual cátedra en la Universidad de Salamanca.

SEÑORAS: Limpieza y comodidad se consigue usando la FREGADORA DE PISOS "UNICA". Pesetas 8'50. DETALLES: Embajador Vich, 4.

En la parroquia de Santa Catalina y San Agustín se han cantado esta tarde solemnes vísperas, completas, maitines y laudes en honor de la Santa mártir, su primera titular, y mañana á las diez se celebrará su fiesta con misa á gran orquesta, en la que hará el panegírico el padre Fidel de Alcira, capuchino.

También en la iglesia de Santa Catalina mártir se celebrará mañana la fiesta de la titular con misa solemne á las diez y media, en la que predicará don Félix Tomás Vivó.

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

La agrupación "Vía Fora" ha organizado un curso de conferencias nacionalistas, que se darán semanalmente en el Circolo Obrero del Pilar, sito en la calle de Maldonado.

La primera conferencia se dará mañana, disertando el doctor don Faustino Barberá, sobre cuestiones de actualidad para la causa valencianista.

Las demás conferencias versarán sobre temas tan diversos como interesantes, y están confiadas á otros prestigiosos hombres de ciencia.

PAQUITA TARIN.—Primera casa de corsés por sus formas elegantes. Gran surtido y precios económicos. Mar, 7 (frente á la camisería Sanz y Maset).

Nos dicen de Carcagente, que hoy ha comenzado en el Asilo de Nuestra Señora de los Desamparados de aquella villa un grandioso triduo para conmemorar la bendición de la imagen de la Santísima Virgen, venerada bajo la advocación de Milagrosa.

Bendecida la imagen con el ceremonial de rúbrica, se ha verificado la procesión para trasladar la imagen á su capilla, y han dado principio los cultos con asistencia de crecido número de fieles.

La cotización oficial de las substancias en esta plaza ha sido la siguiente: Trigos, de 36 á 40 pesetas los 100 kilos. Harinas, de 45 á 51. Alubias, de 59 á 60. Patatas al por mayor: De Aragón, á 15; nuevas, á 14'60, y blancas, de Gandía, á 14. Ganados en canal: Vacuno, á 2 pesetas kilo; lanar, á 1'95, y cerda, á 2'05.

Al detall en carnicerías: Vacuno: Filete, á 5 pesetas kilo; carne sin hueso, de primera, á 2'80; de segunda, á 2'40, y de tercera, á 2; con hueso, de primera, á 1'60, y de segunda, á 1'20. Lanar: "Cabets", á 2'80; chuletas sin torca, á 2'70; pierna, á 2'40, y espalda, á 2. Cerda: Lomo, á 3'50; magro, á 2'80; costillas, de 2 á 2'20; tocino, á 2, y manteca, á 2.

Anoche, en el rápido de Vinaroz, marchó el abogado don Joaquín Huguet Soriano.

El señor Gobernador ha recibido una real orden aprobando el replanteo del pantano de Artaj, concesión hecha en 12 de setiembre de 1914.

La Dirección general de Obras públicas ha remitido al señor Gobernador, para informe, el expediente promovido por don Enrique Benito, para cruzar por una galería subterránea la línea férrea de Villena á Alcoy.

En el correo de Madrid ha llegado el diestro Saleri II, y en el rápido de Barcelona han marchado el capitán de Caballería don Federico Loygorri, el letrado don Juan Barbal y el representante de la compañía de circo del Trianón don Simón A-sas.

Nuestro distinguido y buen amigo don Eduardo Berenguer Enriquez nos ha comunicado en atento oficio que se ha hecho cargo del viceconsulado de la República del Perú en Valencia, estableciendo las oficinas en la calle de la Lonja, número 4.

Felicitemos al señor Berenguer Enriquez por tan honroso nombramiento y le deseamos muchos aciertos en su gestión.

La Sociedad de Obreros Cerrajeros ha acordado, en la reunión que ha celebrado en la Casa del Pueblo, proceder á la reorganización de la Sociedad y no tomar parte en la Federación anunciada.

En la iglesia de San Agustín, y ante la imagen de la Inmaculada, se unieron esta mañana con los indisolubles lazos del matrimonio la bellísima señorita Felicidad García Ruiz con el distinguido joven de esta localidad don Serapio José Inglada.

De padrinos actuaron la madre de la desposada doña María Ruiz y el conocio comerciante don Joaquín Blanch, siendo los invitados obsequiados con un espléndido lunch.

Los desposados salieron en el rápido de Barcelona.

Al patentizar nuestra enhorabuena á sus respectivas familias, deseamos á los recién casados eterna luna de miel.

En la casa de Socoro del Museo se ha establecido una consulta gratuita de enfermedades de los huesos y articulaciones, á cargo del doctor Comin, los días martes, jueves y sábados, de tres á cuatro de la tarde, lo que hacemos público para que llegue á noticia de las clases menesterosas.

La Dirección general de Obras públicas ha remitido á informe de la Jefatura de Obras públicas de la provincia las tarifas de aplicación á las piritas quemadas de las grandes rebajas concedidas al puerto por la ley especial de 11 de julio de 1911, para el embarque de los minerales de Aragón.

El presidente de la Junta de Obras del Puerto ha concedido una prórroga de un mes para el pago de los atrasos en concepto de arbitrios del puerto. Este plazo termina el día 15 del próximo mes de diciembre, proponiéndose el señor Pofo de Bernabé encauzar la recaudación á partir de dicha fecha, sin contemplación alguna.

Información municipal

RECAUDACION

La obtenida ayer fué la siguiente: Por arbitrios carnes, 3.953'40 pesetas. Por inspección veterinaria, 1.49'85. Por peaje, 62. Total, 4.105'25 pesetas.

COMISIONES

Hoy se han reunido las de Guardia municipal, Alojamiento y Bagajes, Cementerios y Ordenanzas municipales, tratando asuntos de trámite de escaso interés.

ANUNCIO

En cumplimiento de lo que precepta la ley, se exponen al público, por término de quince días, en la secretaría de este Ayuntamiento, los arbitrios extraordinarios sobre frutas secas, dulces, perfumera, balcones y rejías que á menos de dos metros de altura de la vía pública tengan voladizo ó abanico hacia el exterior, y derechos que, por reconocimiento, examen y análisis facultativo deben satisfacer el atun en salmuera y sardinas saladas, aprobados por la Corporación municipal para cubrir el déficit que resulta en el presupuesto ordinario formado para el próximo año de 1916.

Durante el referido plazo podrán presentar reclamaciones ante esta Alcaldía los vecinos y contribuyentes que se consideren perjudicados por el mencionado concepto.

REUNION

A última hora de la tarde de ayer se reunió en el Ayuntamiento los jefes de las minorías que integran la Corporación, para tratar del conflicto que crean al Ayuntamiento los proyectos del ministro de Hacienda.

Por unanimidad reconocieron que la vida del Ayuntamiento será imposible, si el Estado suprime las compensaciones que otorgó cuando se suprimieron los consumos, quedándose él con los impuestos de cédulas, carruajes de lujo, los recargos sobre las contribuciones, etc.

Es verdad que al Ayuntamiento le facultó para establecer los consumos, pero todos opinan que esta medida podría originar conflictos.

Se acordó convocar á una reunión á todos los presidentes de Sociedades de carácter económico ó social, senadores, diputados y directores de periódicos.

Esta reunión se celebrará mañana por la tarde á las seis en el Consistorio.

También se acordó telegrafiar al ministro de Hacienda, presidente del Consejo de ministros, alcaldes de Madrid y Palma de Mallorca, y concurrir á la información que ha abierto la comisión del Congreso que estudia el proyecto.

El telegrama que se ha dirigido al ministro de Hacienda dice textualmente: "Alcalde de Valencia al excelentísimo señor ministro de Hacienda.—Ayuntamiento acude respetuosamente vucencia llamando su atención sobre conflicto que crean á la Hacienda municipal los proyectos presentados por vucencia.

Suprimidos los consumos, apenas podían vivir los ayuntamientos con las compensaciones que el Estado les otorgó. Si ahora se suprimen esos auxilios, la vida municipal resultará imposible.

Es verdad que vucencia concede facultades para restablecer los consumos, pero esa medida no hay ayuntamiento que se atreva á realizarla ni al Gobierno conviene que se intente, por las perturbaciones que podría originar.

Esto no es una cuestión política, y por lo tanto no hay apasionamiento en el sentir del Ayuntamiento, que transmito á vucencia.— José Ferraz."

El dirigido al presidente del Consejo de ministros dice así: "Alcalde de Valencia al presidente del Consejo de ministros.—Madrid.—El Ayuntamiento acude respetuosamente á vucencia llamando su atención sobre el conflicto que crea á la Hacienda municipal los proyectos presentados por el ministro de Hacienda.

Suprimidos los consumos, apenas podían vivir los ayuntamientos con las compensaciones que el Estado otorgó.

Si ahora se suprimen esos auxilios, la vida municipal resultará imposible. Es verdad que el ministro concede facultades para restablecer los consumos, pero no hay ayuntamiento que se atreva á realizar esa medida, ni al Gobierno conviene que se intente, por las perturbaciones que podría originar. Esto no es una cuestión política, y por tanto no hay apasionamiento en el sentir del Ayuntamiento, que transmito á vucencia.— José Ferraz."

Telegrama dirigido al alcalde de Madrid: "Alcalde de Valencia al alcalde de Madrid.— Ayuntamiento de Valencia resulta muy perjudicado con los proyectos del ministro de Hacienda. Ruego me diga la actitud que pienso adoptar esa corporación, que resultará también perjudicada. Convenirnos marcháramos de acuerdo todas las poblaciones á quienes afecta la reforma.— José Ferraz."

Finalmente se ha dirigido el siguiente despacho telegráfico: "Alcalde Valencia al alcalde de Palma de Mallorca.—No he contestado su telegrama, esperando sesión del Ayuntamiento. Este encuentra perjudicados los proyectos del ministro de Hacienda y se propone acudir á la información y utilizar toda clase de medios para impedir nos arrebaten los pocos recursos con que contamos.—Ferraz."

LA CASA ABAD

Hoy se ha reunido la comisión de Policía Urbana, y entre otros asuntos de menor interés ha tratado de la casa del señor Abad, situada en la calle de San Vicente, esquina á la de San Gregorio.

Como el señor Berzal, ponente de este asunto, no ha acudido á sesión, y el señor Maestre tiene que marchar á Madrid, para asuntos particulares, se ha acordado dejar quince días sobre la mesa dicho expediente.

CIRCULAR

El señor Gobernador ha dictado la siguiente, sobre espectáculos públicos: "Habiendo llegado á noticia de este Gobierno que en varios pueblos de esta provincia existen algunos cafiés cantantes ó de conciertos, bars y otros establecimientos análogos, sin que para su apertura se hayan cumplido los requisitos prevenidos en el real orden de 16 de marzo de 1909 y reglamento de Policía de Espectáculos públicos, aprobado por real decreto de 19 de octubre de 1913,

en la actualidad se falta á lo mandado en las anteriores disposiciones, encaminadas á evitar la explotación de las artistas y los atentados á la moral y la decencia pública, he creído oportuno recordar á los señores alcaldes de esta provincia, el deber en que están de velar por el más exacto cumplimiento de lo mandado en la predicha real orden y capítulo IV del reglamento de Espectáculos, á cuyo efecto exigirán á los dueños de los establecimientos comprendidos en el mismo, que dentro del plazo de diez días se pongan en condiciones legales, advirtiéndoles que de no verificarlo y no cumplir lo mandado acerca del particular, procederá esa alcaldía á su clausura.

Del cumplimiento de esta circular me darán cuenta los señores alcaldes, á los que estoy dispuesto á exigir la más estricta responsabilidad de las faltas que se cometan, por su apatía en el cumplimiento de sus deberes."

NOTICIAS MILITARES

REINTEGRO

El general de brigada de la escala de reserva don Gonzalo Sales ha conseguido del Estado que le reintegre el importe del viaje de su familia de Zamora á Valencia, que satisfizo de su peculio particular, por hallarse justificada la causa alegada para ello.

CARABINEROS

Han sido destinados: A la comandancia de Estepona, el comandante don Juan Quintana, y á la de Sevilla, el idem don Bernardino Garca.

A la de Mallorca, el capitán don Miguel Riutort, y á la de Pontefreda, el idem don Juan Fernández.

GUARDIA CIVIL

Pasan á la comandancia de Teruel los capitanes don Manuel Cámpora y don Francisco de Diego y el primer teniente don Félix de Diego.

DE SAGUNTO

Nuestro corresponsal en Sagunto nos participa que ayer á las cuatro y media de la tarde celebró el ayuntamiento de aquella ciudad sesión extraordinaria, presidida por el alcalde don José Peris Escamilla, con el fin de proceder al sorteo de los dos concejales que en las últimas elecciones obtuvieron igual número de votos en el distrito del Centro.

Numeroso público acudió al salón de sesiones para presenciar el sorteo.

Verificado éste, resultó agraciado y triunfante el candidato liberal don José Alexandre Floris.

La sesión se levantó, sin que ocurriese incidente alguno, y el público se retiró con el mayor orden.

El tiempo

Tiempo probable para mañana, según los datos facilitados por el Observatorio Meteorológico Central á la estación radiotelegráfica de Capitanía general:

Santander, Vizcaya, Galicia y Marruecos, vientos del Este.

En las demás regiones, buen tiempo.

Notas comerciales

MERCADOS EXTRANJEROS DE LIVERPOOL 22.

Naranja.—Restos. Mercado sin cambio. Cebolla.—45, de 12/ á 12/6; 55, de 13/ á 13/9. Demanda activa.

DE HULL 22. Ofrecido el cargo del vapor "Sobral". Naranja.—420 ordinaria, de 10/ á 12/6; 714 large, de 11/6 á 14/; 420 large, de 12/ á 16/9; 1.064 large, de 13/ á 15/.

Cebolla.—45, de 11/6 á 12/6; 55, de 12/9 á 13/9.

DE LONDRES 22. Ofrecido restos del cargo del vapor "Indiumare" y parte del "Orsa". Naranja.—420, de 9/ á 11/; 714, de 10/ á 12/; 1.064, de 11/ á 14/.

DE LIVERPOOL 22. Ofrecidos restos del "Heracles", "Vinefreda", "Leonora" y "Musketeer". Naranja.—Mercado sin variación. Cebolla.—45, de 11/6 á 12/6; 55, de 12/9 á 13/9.

Movimiento de buques fruteros

Día 24 noviembre 1915. Buques fruteros á la carga: Vapor "San Remo", para Christiania; consignatarios, señores Enberg y compañía.

Vapor "Luna", para Amsterdam; consignatarios, señores Ries y compañía.

Vapor "Irsa", para Liverpool; consignatario, señor La Roda.

Vapor "Para", para Hull; consignatario, señor La Roda.

Buques fruteros salidos: Vapor "Tamton", para Newcastle. Buques descargando: Vapores "Rosebank", "San Severo", "Cullera", "Castor", "Carlos Zeno" y "Mar Báltico".

Buques fruteros que se esperan: Vapor "Molina", para Londres. Vapores "Canganian" y "Tambre", para Liverpool.

Vapor "Linnere", para Manchester. Vapor "Solva", para Bristol. Vapor "Antonia", para Cardiff.

En el puerto han fondeado hoy las siguientes embarcaciones: "Miramar", de Palma; "Tambre" y "Martín Saenz", de Barcelona; "Sevilla", y "Castilla", de Sevilla; "Cabo Nao", de Bilbao; "Valencia", de Huelva; "Venezia", "Sigurdson", "Scandinavia" y "Antonia", de Cete, con cargo general; "Irsa", de Castellón, con fruta.

Han sido despachados: "Irsa", para Liverpool, y "Antonia", para Cardiff, con fruta; "Sevilla", "Castilla", y "Cabo Nao", para Marsella; "Navarra", para Sevilla; "Tambre", para Liverpool; "Martín Saenz", para Habana, y "Scandinavia", para Gotemburgo, con cargo general.

En la Aduana del Grao se han recaudado hoy 21.039'94 pesetas por los siguientes conceptos: Arancel, moneda corriente, 18.607'62 pesetas; transportes, 1.553'02; recargo transitorio, 784'30; multas, 5.

Teatros y artistas

RUZAFÁ

Hay que agradecer á los señores Linares Rivas y Barrera su galantería, estrenando en Valencia su producción, titulada "La voz de las cosas", y el público valenciano correspondió á tan noble proceder, llenando el teatro de Ruzafá y saludando con una nutrida salva de aplausos al autor de la música, que dirigió la orquesta.

El espectador no quedó defraudado anoche, pues bien claro decía el cartel "La voz de las cosas" es un "cuento de amores", palabras de Linares Rivas y notas del maestro Barrera, y efectivamente, esa es la obra: lindo cuento con ilustraciones musicales.

El público acogió con simpatía las escenas de "La voz de las cosas"; escenas de amargura y de alegría bien desarrolladas, habladas hermosamente en ese lenguaje que tantos éxitos ha valido en la escena al señor Linares Rivas.

La música acompaña bien al cuento y sobresale un raconto y un baile noruego. Está muy bien instrumentada, notándose á la legua la experta mano del maestro Barrera. Todos los números fueron oídos con agrado y ovacionados ruidosamente los que a principio citamos.

La interpretación discretísima. Todos los artistas fueron objeto de demostraciones de simpatía: Caridad Alvarez, Inés Martínez, Elvira Vicente, don Patricio (muy bien en su corto papel), Paco Tomás, el barítono señor Ballester (hecho un cantante estupendo), Piñat, Nadal y Vicente.

La orquesta muy acertada, y la decoración de nuestro paisano Francisco Pastor, una preciosidad. Cada telón es un nuevo triunfo para el distinguido artista, que anoche tuvo que presentarse dos veces al palco escénico entre grandes aplausos.

Al terminar la representación, el maestro Barrera tuvo que presentarse en escena á recibir los aplausos del público.

Mañana, á las seis de la tarde, se verificará en este teatro un gran matinee de moda, poniéndose en escena la aplaudida opereta en tres actos "Sybil", á precios económicos.

APOLO

El público numeroso y selecto que ayer llenaba este palacio cinematográfico, salió complacido de la exhibición de la famosa cinta "Corazón y arte", impresionada por la eminente artista italiana Tina di Lorenzo, en la que no sabe el público si admirar más su espléndida belleza y su incomparable arte.

La hermosísima é interesante films es un episodio lleno de ternura y de la corte del Rey Luis XV, de Francia, presentado con un lujo de detalles y ambientado tan delicadamente, que estamos seguros que no habrá persona de buen gusto que deje de acudir á presenciar la exhibición de "Corazón y arte", última creación de la casa Ambrosto, de Torino.

Hoy gran moda, teatro perfumado y obsequiando á las señoras con hermosos bouquets.

Este palacio cinematográfico proyectará films de las marcas Cines, Celio, Palatine Films, Victoria, Apollo y otras marcas de arte ya conocidas.

Ultima semana del sin rival imitador de estrellas de variedades Ernesto Foliers.

ESLAVA

"El jarabe de pisco", obra estrenada en Es-lava anoche, es una comedia con escenas de sainete, que el público celebró mucho, obteniendo desde la primera escena un éxito lionsonjero.

Los señores Rey y Nougues, autores de la obra, han realizado una labor digna de los aplausos que el público tributó anoche á la producción, que es de las que durarán en el cartel.

El señor Rodrigo caracterizó muy bien su tipo, y digna de alabanza fué la labor realizada por Elvira Pacheco, el señor Cano y demás intérpretes.

OLYMPIA

Mañana jueves gran éxito de las magníficas películas "La redoma de la muerte", marca Films Torino; "El misterio de las cartas", 1.300 metros, marca Nordisk, que es una de las creaciones más interesantes y espléndidas de las cintas creadas hasta el día, terminado el programa con "Frutas y flores", película cómica de gran fuerza.

El teatro está perfumado diariamente, y las sesiones continuas.

COMPANIA GUERRERO-MENDOZA

El lunes, 6 de diciembre, debut de la gran compañía Guerrero-Mendoza.

CONDICIONES DEL ABONO

El abono queda abierto desde hoy en la contaduría del teatro de cuatro á siete de la tarde.

Los señores abonados á la temporada de ópera tendrán reservadas sus localidades hasta el día 27, á las siete de la noche.

Los abonos no recogidos en dicha fecha, se considerarán renunciados, pudiendo la empresa disponer de esas localidades en favor de las personas que las tienen solicitadas.

El abono quedará cerrado definitivamente el día 4 de diciembre próximo, y el debut tendrá lugar el día 6.

TRIUNFO DE PEPITA ROCA

En la madrugada de hoy hemos recibido el siguiente telegrama: "Barcelona 24, 1'30.—Con éxito brillantísimo ha dado hoy en el Circolo de Bellas Artes su anunciado concierto la eminente guitarrista valenciana Pepita Roca.

El público, compuesto casi en su totalidad de intelectuales y artistas, ha aclamado con entusiasmo á la simpatísima artista, obligándola á conceder un nuevo concierto, que se celebrará el próximo día 29.—Pujol."

Mucho celebramos el triunfo que ha alcanzado nuestra notabilísima paisana ante un público tan inteligente como es el de Barcelona.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Catalina, virgen y mártir. Misa y oficio de esta santa.

ORACIONES.—Principio en la parroquia de Santa Catalina y San Agustín, descubriendo á las siete de la mañana y se reserva á las cinco de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Santa Cruz, Coronación de María, Refugio de Pecadores, en San Bartolomé.

Avisos de Corporaciones

Comunidad de Labradores de Cullera

Con arreglo á lo que precepta el capítulo 2º de las Ordenanzas de esta Comunidad, se convoca á los señores de la misma Comunidad, en extraordinaria para el día cinco (5) de diciembre del año actual, á las diez horas, y en el local de este Sindicato, con el fin de aprobar el presupuesto de Ingresos y gastos de dicha entidad para el año 1916.

De no poder tomar acuerdo por falta de quórum, se celebrará otra reunión con el día de dicho mes, á las horas y en el local antes designado; advirtiéndose, que los acuerdos que se tomen, tendrán toda la validez legal.

Cullera 23 noviembre 1915.—El presidente, Eduardo Martínez.—El secretario, José Mado.

Café Yauco

Próxima llegada del Café Yauco selecto de la nueva cosecha á la primitiva y acreditada casa en cafés tostados, Sixto Ayora, San Vicente, 174.

Noticias del temporal

Ayer nos hacíamos eco de un rumor que, por desgracia, ha tenido completa confirmación. Nos referimos a la pérdida del falocho de esta matrícula "Soberano".

Pasados los angustiosos momentos de la algidez del temporal, la caridad despliega su mano, y ya se preocupan todos de ver la manera de allegar recursos a las familias que han perdido seres queridos, quedando en situación verdaderamente aflictiva bajo todos los puntos de vista.

La empresa del cine Escalante ha acordado dedicar lo que se recaude en la función de hoy para el expresado fin. El Casino El Faro, del Cabañal, ha abierto una suscripción, y postularán sus socios el domingo por los poblados marítimos, juntamente en los de las Sociedades Porvenir, Club Radical del Grao, Centro Radical del distrito del Puerto, Unión Republicana, Socialista y Radical Conjuración.

Estas Sociedades irán perfectamente de acuerdo con la Dependencia Mercantil, que postulará en Valencia. Una comisión de esta última entidad, formada por el presidente accidental señor Miralles Labella y señores Villanueva y Burgete, visitaron ayer al Alcalde don José Ferraz, para pedirle su apoyo oficial para este acto.

Por lo pronto nuestra primera autoridad puso a disposición de la comisión el coche oficial. La comisión organizadora no descansa un momento, y esto hace prevenir que la recaudación será digna de los valencianos. Mañana daremos más detalles.

El novillero Solito se ha ofrecido a tomar parte en cualquier espectáculo taurino que con el expresado fin se organice en la plaza de Toros.

Una numerosa comisión de la Marina Auxiliante del Cabañal, de la que formaban parte el presidente y el secretario y casi todos los individuos de la junta directiva, ha visitado esta mañana al Alcalde, al Gobernador civil, al provisor del Arzobispado, al presidente de la Audiencia, al de la Diputación provincial y al Capitán general.

Ha acompañado esta comisión por el concejal de nuestro Ayuntamiento don Manuel García Durrús, vecino de aquel poblado, quien ha llevado la voz cantante de los comisionados.

Ha expuesto la triste situación en que quedan las familias de los pescadores que han sido víctimas del pasado temporal y han solicitado recursos para remediarla. Todas las autoridades han tenido frases de consuelo para los pobres hijos del mar y han ofrecido atender la indicación de los comisionados, ofreciéndose incondicionalmente a ellos para todo cuanto tienda a animar los efectos de la pasada catástrofe marítima.

El Gobernador civil no ha podido recibirles por hallarse en cama, pero en su nombre ha hecho análogos ofrecimientos el secretario señor Montilla.

El presidente de la Diputación provincial, señor Polo de Bernabé, ha estado muy cariñoso y expresivo. Ha ofrecido abrir una suscripción entre los señores diputados, que encabezará él, e interesará a la Corporación para que facilite socorros. La comisión ha marchado a las barriadas marítimas llevando una ración de consuelo a las familias de las víctimas.

Sobre el naufragio del "Soberano"

Una carta de Amella, fechada el 22 del actual, dice que a las tres de la tarde de aquel día llegaron a la ciudad villa, conduciendo en un carro y en estado satisfactorio, cuatro supervivientes del naufragio bergantín "Soberano", de 500 toneladas, de la matrícula de Barcelona, de cuyo puerto salió el 10 del actual con rumbo a Málaga, llevando cargamento vario, tripulado por un capitán, piloto y diez marineros, y que a causa del temporal embarrancó entre los faros Buda y Fangá, el día 20, a las tres de la tarde.

La carta de referencia da estos detalles del siniestro: "La Sociedad de pescadores denominada San Pedro, de este pueblo (Amella), tuvo noticia de este siniestro, accedió el día 21, de entre los asociados se sortearon, saliendo hoy, a pesar del temporal que reinaba, tres barcas pescadoras tripuladas por valientes marineros, vecinos de ésta, que, con peligro de su vida, se dieron a la mar para prestar auxilio a dicho bergantín, que se hallaba a una distancia de unos 25 kilómetros. Únicamente encontraron cuatro supervivientes, que fueron recogidos, luchando con aquel maldito temporal y desembarcados en la pequeña bahía "Estany den Gorchs". Prestados los primeros auxilios por dicha Sociedad y otros marineros, fueron transportados a ésta y alojados en una posada de José Mauri, donde fueron socorridos debidamente, y después acomodados en casas particulares, a invitación de los mismos.

Las autoridades civil, militar, eclesiástica, Sociedad de pescadores de San Pedro y vecindario en general rivalizaron en prestar los auxilios de ropas y demás, en especialidad la expresada Sociedad y los marineros salvadores.

Durante el naufragio fallecieron ocho: el capitán, su hijo, piloto y cinco marineros, de los cuales, dos ahogados y seis helados, de éstos, tres han desaparecido por los golpes de la mar, y los otros tres se hallaron cadáveres en las cofas."

Los estudiantes

Hoy ha continuado la huelga parcial estudiantil, sin que se haya lamentado ningún hecho desagradable.

Muchos escolares se han abstenido de entrar en clase como en días anteriores, y en pequeños grupos se han dedicado a recorrer las calles y a tomar el sol en los paseos públicos.

En la Universidad han entrado en las cátedras respectivas los alumnos de quinto y sexto cursos, holgando los demás.

En la facultad de Ciencias no ha dejado de asistir ni un solo alumno, constituyendo esto una nota simpática, que aplaudimos.

En el Instituto se ha normalizado la vida escolar. Han sido pocos los alumnos que no han entrado en clase.

En la facultad de Medicina ha habido de todo, unos han entrado y otros no.

Lo propio ha ocurrido en la Escuela Superior de Comercio, dedicándose los jóvenes huelguistas a dar gritos a la puerta del edificio.

En la Normal ha habido tranquilidad.

El vicerector, señor Bermejo, ha telegrafado al ministro de Instrucción pública, dándole cuenta de la marcha de la huelga parcial estudiantil y demostrando su complacencia por no haber ocurrido ningún incidente lamentable.

Las conferencias del P. Vitoria

Anoche, como ya dijimos, comenzó el padre Eduardo Vitoria sus conferencias en el Paraninfo de la Universidad, que mucho antes de las siete, hora señalada para la sesión, se hallaba ya lleno de público distinguido, a cuyo frente figuraba honrosa representación de la intelectualidad valenciana, catedráticos, médicos, abogados, farmacéuticos, religiosos, sacerdotes, etc., etc.

Abrió la sesión el vicerector de la Universidad señor Bermejo, leyendo un telegrama, en el que se daba cuenta de que su majestad el Rey aceptaba la presidencia honoraria de las conferencias, telegrama que fué saludado con aplausos.

El docto director del Laboratorio del Ebro levantóse para exponer la importancia que en sí, y por sus múltiples aplicaciones, tiene la ciencia química.

Comenzó el padre Vitoria su disertación, que ilustró con oportunas proyecciones, saludando a Valencia con sentidas frases, recordando que aquí residió algún tiempo, siendo profesor del Colegio de San José, y expuso el plan que se proponía desarrollar en estas conferencias, que serían de vulgarización, sin prescindir de su esencia doctrinal, dando a conocer las relaciones que existen entre la ciencia química y la sociedad, y más concretamente, entre la química y la vida social en España, dividiendo su trabajo en tres grupos, para exponer la conexión que tiene la repetida ciencia con la nación, la Religión y la familia.

El tema de la conferencia que venimos reseñando fué: "La ciencia química y la vida nacional".

Reseñó el sabio jesuita la riqueza en minerales metálicos que atesora nuestro suelo, recordando que desde remota antigüedad, los fenicios, cartagineses, romanos, etc. explotaron nuestros yacimientos metalíferos; que de la explotación de las minas se pagaron los estipendios de la guerra, y que las minas fueron tesoros reales hasta los tiempos de don Juan I.

Dijo que España exporta grandes cantidades de minerales metálicos que otras naciones utilizan para beneficiar los suyos, que son muy pobres, y de aquí la gran pérdida nacional que enriquece a los extranjeros, mientras el obrero español tiene que emigrar por falta de trabajo.

Citó el caso de que en una fábrica belga, de obtención de plata, que el orador visitó en Bleiberg, le enseñaron 200 kilogramos de plata extraída de plomo argentífero español.

Demostó que las industrias químicas podrían dar trabajo a multitud de obreros, y así ocurre en los Estados Unidos, donde estas industrias mantienen a más de un millón de familias, añadiendo que nuestro suelo, no solo es rico en metales beneficiables, sino en las materias necesarias para su explotación, comenzando por la hulla, pues desde el líquido a la antracita, nuestros carbones bastan para satisfacer todas las necesidades industriales.

Se ocupó de la evolución que se ha operado en la industria siderúrgica, sustituyendo los carbones por la electricidad, y afirmó que el porvenir de la electricidad está en España, pues la fuerza hidráulica de nuestros ríos, transformada en energía eléctrica, daría una suma de ocho millones de toneladas de carbón, y un capital de 78.750 millones de pesetas, siendo muy doloroso ver el escaso aprovechamiento que se hace de esta fuerza, a pesar de que ya hay muchas industrias que están desarrollándose merced al horno eléctrico ideado por Moisan, y a la electrolisis, que tan gran importancia ha alcanzado, siendo hoy objeto de grandes explotaciones y negocios la obtención de los metales alcalinos, compuestos colorantes, etcétera.

El padre Vitoria censuró a los que temen la solución del problema del pan, el hierro, el carbón y el nitrógeno, olvidando que hay un Ser Providente que ha dotado al hombre de inteligencia para aprovechar cuantos elementos puedan servirle para su progreso.

Elogio los progresos de la industria española, lamentando de que grandes empresas fabriles y Sociedades estén formadas con capitales extranjeros, y evidenciado hasta dónde llega la apatía nacional, citando el hecho de que solo en la provincia de Huesca existen 2.985 minas improductivas, por 74, que producen, y en la de Córdoba 1.056, por 47, respectivamente.

Mostroste partidario de que se dé vida a esa riqueza inexplorada; apeló al patriotismo español; combatió el extranjerismo en todos sus aspectos, y terminó invitando a todos a producir más y mejor, y a que, unidos con vínculos de cariño patrio, logremos levantar nuestro espíritu y nuestra vida industrial.

El orador fué ovacionado por su meritisima labor.

Con motivo de la conferencia del padre Vitoria, se han cruzado entre el jefe superior de Palacio y vicerector de esta Universidad señor Bermejo, los siguientes telegramas:

"Jefe superior de Palacio a Rector Universidad.—Su majestad acepta gustoso la presidencia honoraria de las conferencias que se celebrarán en el Paraninfo de esta Universidad."

"Vicerector a jefe superior de Palacio.—Inaugurado conferencias científicas Centro Escolar Mercantil, di cuenta telegrama de vucencia aceptación presidencia honoraria de su majestad, que fué recibida clamorosa ovación. Ruego a vucencia transmita a su majestad testimonio profunda gratitud."

Juan Pujol inserta un artículo en "A B C", hablando de las fortificaciones que han

El directo a Madrid

Se halla en Madrid el ingeniero señor Membrilla, que ha ido a conferenciar con su colega el señor Bellido, respecto al trazado del ferrocarril directo en la provincia de Madrid.

Ya saben nuestros lectores que las líneas generales del proyecto son las siguientes:

Partiendo de Valencia, por el lado del Turia a la estación de Santa Mónica, sigue el recorrido del río, pasando por Liria y cruzándole más arriba de Tuñar.

De aquí pasa directamente a Cuenca, en

la que se une a esta capital con Valencia, y desde Cuenca por Tarancón, Huete y Colmenar, entra en Madrid.

El señor Bellido ha pasado el verano en la serranía de Cuenca, cuyos trabajos ha terminado, y ahora está realizando los tanteos por Madrid, teniendo que convenir con el señor Membrilla el emplazamiento de la estación en la corte.

El trazado es muy recto, si bien se sube a gran altura, para bajar después, lo que podrá hacerse fácilmente por el carácter de eléctrico que tendrá este ferrocarril, lo cual le permitirá vencer las pendientes con poco gasto de energía.

La venta de dos casas en Cuba, propiedad del Estado español.

LOS TENIENTES DE ALCALDE

La destitución llevada a cabo por el alcalde de algunos inspectores por negligencia en el servicio, ha producido disgusto en los tenientes de alcalde, que opinan que deberían ser consultados.

De los diez tenientes de alcalde, se han reunido nueve, guardando reserva acerca de los acuerdos adoptados.

Desee que dimitirán los cargos, y que algunos han visitado al señor Sánchez Guerra para darle cuenta del propósito.

LAS CORTES

Congreso

A las tres y media ocupa la presidencia el señor González Besada, que abre la sesión.

En el banco azul el ministro de la Gobernación.

Las tribunas, llenas.

El señor Llosas ruega al ministro de Hacienda que dicte eficaces medidas para evitar la circulación de duros sevillanos.

La Mesa ofrece poner el ruego en conocimiento del señor Bugallal.

El señor Salvatella pide unos datos para explicar una interpelación.

El señor Giner de los Ríos pregunta que ocurre en el Instituto de Santiago. El claudio añade—ha acordado el cierre del centro docente.

El señor Sánchez Guerra le contesta declarando que se trata de un conflicto escolar sin importancia. Niega que estén mezclados en la cuestión algunos elementos extraños.

El señor Giner de los Ríos denuncia que la casa Larios oculta considerable riqueza.

El señor Nougués dirige un ruego de interés para Tarragona.

El señor Muga se ocupa de la exportación del arroz.

El ministro de Hacienda le contesta ofreciendo atender el razonado ruego del señor Muga, que se refiere a la exportación fraudulenta del arroz.

No se explica el ministro cómo y por qué se exporta fraudulentamente el arroz, cuando la exportación está autorizada.

Stempre que se han denunciado hechos análogos, no se han confirmado.

Promete estudiar detenidamente el hecho denunciado y traer su resolución a la Cámara.

El señor Muga rectifica brevemente.

El señor Sánchez Robledo dirige un ruego de interés local.

El señor Domingo denuncia abusos electorales.

Los señores Torres Guerrero, Talavera y Pablo Iglesias formulan ruegos y preguntas de escaso interés.

El señor Iglesias (don Pablo), dirigiéndose al señor Dato, le pregunta cuándo van a discutirse los proyectos sobre cuestiones sociales, extrañándole que el Gobierno tenga abandonado tan importante asunto.

Anuncia una interpelación sobre el cumplimiento de la ley de reuniones públicas.

El señor Dato la acepta.

El Gobierno añade—se preocupa de las cuestiones, y a su debido tiempo serán discutidas, pero antes hay que discutir reformas militares y proyectos económicos.

El señor Soriano dice que tiene que explicar una interpelación sobre lo que ocurre en el ayuntamiento de Almería.

El señor Cervantes dice que él también está deseoso de hablar en ese debate.

Orden del día.

Proyecto de rebaja de edades en el Ejército.

Interviene el señor Santacruz, en nombre de los radicales.

Declara que las reformas militares presentadas por el ministro de la Guerra a la aprobación de la Cámara nada resuelven; son incomprensibles.

En España todo está desorganizado, y es torpe y absurdo discutir con anterioridad a los proyectos económicos las reformas de Guerra.

Combate la segunda situación.

Agrega que el ministro de la Guerra, al intervenir tantas veces en el curso del debate, ha consumido varios turnos en contra de su propia obra.

Pasa a estudiar lo que propone el general Echagüe en su proyecto de rebaja de edades, y cree que más que reformar el Ejército, debía fomentarse la industria militar nacional.

(Sigue la sesión.)

Senado

Preside el señor Sánchez de Toca, tomando asiento en el banco de los ministros los señores Espada y Andrade.

El señor Polo y Peyrolón solicita que se proceda a la reparación de las carreteras de Valencia a Catarroja y de Valencia a Casas del Campillo.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

Madrid 24, 4'50

LAS CACERIAS REGIAS

Se han recibido noticias de la cacería regia en Riofrio. Resultó muy divertida la cacería de corzos. Se dieron dos batidas y se cobraron unas cien piezas. Anoche, como en los días anteriores, hubo comida en Palacio, concurriendo los invitados a la cacería y sus familias, amenizando la velada un sexteto de zinganos.

En Riofrio el tiempo ha mejorado mucho. CATASTROFES Y DESGRACIAS

En Gobernación nos facilitaron anoche un despacho del gobernador civil de Cuenca, en el que dice que en el vecino pueblo de aquella capital, llamado Castillo de Albanez, punto denominado "Alto de la Parra", hubo un desprendimiento de tierra, sepultando a varios obreros que en aquel sitio trabajaban, pudiendo ser salvados todos menos Gonzalo Gómez y Florentín Sanjuán, que murieron enterrados.

También nos ha facilitado otro despacho del gobernador de Tarragona, en el que participan que en la estación de Horanueva, cayó del tren el empleado Andrés Navarro, matándole.

Un despacho de Cádiz comunica que ha sido sofocado el incendio a bordo del "Libra". A bordo del mismo se han encontrado carbonizados los cadáveres de un marinero sueco y otro noruego.

Las pérdidas son de gran importancia. Se ha recibido un telegrama de Roma dando cuenta de que en Sicilia, por causa de las lluvias torrenciales, que desde hace algunos días caen sobre dicha isla, ha inundado algunas regiones. Los daños causados por las aguas son enormes, especialmente en Girgenti, Catania y Trapania.

Sobre el torrente de Sallo se encontraba un enorme gentío presenciando el avance de las aguas, cuando de improviso se hundió un puente. Ha habido más de un centenar de víctimas.

En Murgio también son enormes los daños, habiéndose hundido varios almacenes de vino, que han destruido casi por completo las existencias que en los mismos había.

De Milán telegrafían que una patrulla suiza, compuesta de un cabo y cinco soldados, que prestaba servicio de vigilancia en el Somplón, fueron sorprendidos por un alud de nieve, quedando sepultados.

EL CONDE DE GÜELL

Se halla gravemente enfermo en Barcelona, habiéndosele administrado la Extremaunción, el señor conde de Güell.

Madrid 24, 14'30

LA PRENSA

"El Imparcial".—Elogia la bellísima forma del discurso que pronunció en el Congreso el señor Vázquez de Mella, del que dice fué un alegato contra los proyectos del general Echagüe, pero en pro de las reformas militares.

"El Liberal".—Se expresa de la siguiente manera: "Venga pronto la consabida fórmula, buena o mala, seguramente mala. Acabemos de una vez con esta situación insostenible. Llegará tarde y con daño, pero por lo menos permitirá atender otros asuntos."

"A B C".—Dedica elogios al señor Vázquez de Mella, reconociendo que todos los discursos giran alrededor del que pronunció el señor Maura, que es el que dió la pauta.

"La Correspondencia de España".—Cree que la fórmula consistirá en la creación del Estado Mayor Central y aprobación, con algunas modificaciones, del proyecto de rebaja de edades, disponiéndose que el excedente de generales, jefes y oficiales se extingan mediante la amortización del 50 por 100 de las vacantes que se produzcan.

Si esta fórmula prospera, publicará mensualmente el "Diario oficial del ministerio de la Guerra" un estado de las vacantes producidas y las que hayan de ser amortizadas.

"El Debate".—Hace grandes elogios de los discursos de los señores Vázquez de Mella y Senante.

"El Radical" dice: "El discurso de Mella no abrió ningún horizonte en la cuestión. Creemos que se continúa perdiendo el tiempo lastimosamente. Entendemos que todas estas dilaciones obedecen al deseo del Gobierno de que el tiempo se eche encima y no dé lugar a la aprobación de los proyectos económicos. Las minorías deben tener todo esto muy presente."

"El País".—Elogia la forma artística del discurso del señor Meila.

Madrid 24, 15'15

LA "GACETA"

Inserta las siguientes disposiciones: Nominación de Registrador de la Propiedad, interino, de Lucena del Cid, de don Luis Noguera.

Abriendo un concurso para el arriendo del teatro Real para dar ocho funciones.

En el acto de la presentación de las proposiciones deberán los interesados constituir un depósito de 10.000 pesetas.

La fianza definitiva será de 40.000.

LOS INGENIEROS MILITARES ESPAÑOLES

Juan Pujol inserta un artículo en "A B C", hablando de las fortificaciones que han

la que se une a esta capital con Valencia, y desde Cuenca por Tarancón, Huete y Colmenar, entra en Madrid.

El señor Bellido ha pasado el verano en la serranía de Cuenca, cuyos trabajos ha terminado, y ahora está realizando los tanteos por Madrid, teniendo que convenir con el señor Membrilla el emplazamiento de la estación en la corte.

El trazado es muy recto, si bien se sube a gran altura, para bajar después, lo que podrá hacerse fácilmente por el carácter de eléctrico que tendrá este ferrocarril, lo cual le permitirá vencer las pendientes con poco gasto de energía.

La venta de dos casas en Cuba, propiedad del Estado español.

LOS TENIENTES DE ALCALDE

La destitución llevada a cabo por el alcalde de algunos inspectores por negligencia en el servicio, ha producido disgusto en los tenientes de alcalde, que opinan que deberían ser consultados.

De los diez tenientes de alcalde, se han reunido nueve, guardando reserva acerca de los acuerdos adoptados.

Desee que dimitirán los cargos, y que algunos han visitado al señor Sánchez Guerra para darle cuenta del propósito.

LAS CORTES

Congreso

A las tres y media ocupa la presidencia el señor González Besada, que abre la sesión.

En el banco azul el ministro de la Gobernación.

Las tribunas, llenas.

El señor Llosas ruega al ministro de Hacienda que dicte eficaces medidas para evitar la circulación de duros sevillanos.

La Mesa ofrece poner el ruego en conocimiento del señor Bugallal.

El señor Salvatella pide unos datos para explicar una interpelación.

El señor Giner de los Ríos pregunta que ocurre en el Instituto de Santiago. El claudio añade—ha acordado el cierre del centro docente.

El señor Sánchez Guerra le contesta declarando que se trata de un conflicto escolar sin importancia. Niega que estén mezclados en la cuestión algunos elementos extraños.

El señor Giner de los Ríos denuncia que la casa Larios oculta considerable riqueza.

El señor Nougués dirige un ruego de interés para Tarragona.

El señor Muga se ocupa de la exportación del arroz.

El ministro de Hacienda le contesta ofreciendo atender el razonado ruego del señor Muga, que se refiere a la exportación fraudulenta del arroz.

No se explica el ministro cómo y por qué se exporta fraudulentamente el arroz, cuando la exportación está autorizada.

Stempre que se han denunciado hechos análogos, no se han confirmado.

Promete estudiar detenidamente el hecho denunciado y traer su resolución a la Cámara.

El señor Muga rectifica brevemente.

El señor Sánchez Robledo dirige un ruego de interés local.

El señor Domingo denuncia abusos electorales.

Los señores Torres Guerrero, Talavera y Pablo Iglesias formulan ruegos y preguntas de escaso interés.

El señor Iglesias (don Pablo), dirigiéndose al señor Dato, le pregunta cuándo van a discutirse los proyectos sobre cuestiones sociales, extrañándole que el Gobierno tenga abandonado tan importante asunto.

Anuncia una interpelación sobre el cumplimiento de la ley de reuniones públicas.

El señor Dato la acepta.

El Gobierno añade—se preocupa de las cuestiones, y a su debido tiempo serán discutidas, pero antes hay que discutir reformas militares y proyectos económicos.

El señor Soriano dice que tiene que explicar una interpelación sobre lo que ocurre en el ayuntamiento de Almería.

El señor Cervantes dice que él también está deseoso de hablar en ese debate.

Orden del día.

Proyecto de rebaja de edades en el Ejército.

Interviene el señor Santacruz, en nombre de los radicales.

Declara que las reformas militares presentadas por el ministro de la Guerra a la aprobación de la Cámara nada resuelven; son incomprensibles.

En España todo está desorganizado, y es torpe y absurdo discutir con anterioridad a los proyectos económicos las reformas de Guerra.

Combate la segunda situación.

Agrega que el ministro de la Guerra, al intervenir tantas veces en el curso del debate, ha consumido varios turnos en contra de su propia obra.

Pasa a estudiar lo que propone el general Echagüe en su proyecto de rebaja de edades, y cree que más que reformar el Ejército, debía fomentarse la industria militar nacional.

(Sigue la sesión.)

Senado

Preside el señor Sánchez de Toca, tomando asiento en el banco de los ministros los señores Espada y Andrade.

El señor Polo y Peyrolón solicita que se proceda a la reparación de las carreteras de Valencia a Catarroja y de Valencia a Casas del Campillo.

El señor duque de San Pedro de Galantino: "¿Y eso qué tiene que ver? Ya conocemos esas teorías."

El señor Junoy: "Repto que no es separatista, y por lo que a mí respecta, he de declarar que me inspiro en un sentido altamente gubernamental."

El duque: "Eso son filosofías catalanas, y su señoría realiza aquí grandes habilidades." (Risas.)

El señor Junoy: "Renuncio a ellas. Yo vengo aquí a expresarme con sinceridad."

Recuerda los elogios que se tributaron a los discursos de los señores Royo y duque de San Pedro de Galantino.

La prensa los ha aplaudido. Aquí los únicos imprudentes hemos sido los catalanes.

El discurso del señor Royo pasará a la historia.

En virtud de las circunstancias por que atravesamos, no quiero recoger las ironías del señor Royo, y prefiero desempeñar el papel de víctima.

Rechaza el calificativo de sectar que le fué adjudicado al señor Prats de la Riva, lamentando que se maltrate así a personas que por el hecho de no formar parte de la Cámara no pueden defenderse.

No se explica las ironías que empleó el señor Royo, al ocuparse del teatro catalán, y termina entonando un himno a este idioma. (Continúa la sesión.)

Madrid 24, 17'15

MULEY HAFID

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En San Juan del Hospital, á las siete y media misa de Comunión para la V. O. T. de la Merced. I. P. Absolución general.

Novenario: A las cinco y media, en la parroquia de San Juan Bautista y San Vicente Ferrer, siendo los oradores los doctores don Ginés Almagro y don Félix Tomás Vivó.

Tribunales

CONDENADOS: Anoche terminó la vista del proceso instruido con motivo del robo de 40 gallinas a un vecino de Benicalap.

El fallo del jurado fué de culpabilidad, pero de acuerdo con lo pedido por los letrados defensores.

Una de éstas presentaba señales de violencia, y en el interior los géneros estaban revueltos, observándose que faltaban 59 piezas de tela, valoradas en 2.323 pesetas.

Practicadas las pruebas, el fiscal ha retirado la acusación.

Defendía al procesado el letrado don Arturo Ledesma.

También el tribunal popular de Sueca ha despachado la causa incoada á Eugenio Paques Grau, acusado de la sustracción de una cantidad de dinero en el círculo recreativo de Tabernes de Valldigna.

La defensa ha estado confiada á don Jacinto Taléns.

Procedente del juzgado de Requena se ha visto una mayor cuantía sobre nulidad de partición de bienes, informando los letrados don Vicente Berzal y don Juan Torro Artés.

VACANTES: La Sala de gobierno de la Audiencia ha declarado vacantes los cargos de fiscal municipal de Campanar y juez municipal suplente del distrito del Mercado.

Sucesos

AUTOPSIA: Los médicos forenses señores Clinesta y Ferrer Navarro han practicado esta mañana la autopsia á un cadáver de Salvador de la Virgen de Gracia, encontrado ayer en la acequia de Fabara.

La muerte fué determinada por asfixia en el agua.

UN HELADO: A pesar de que el frío no ha arreciado aún mucho, en el Barranco del Roble, situado en el monte Umbría, término de Morigante, ha muerto de frío, según dictamen facultativo, un anciano de 62 años, llamado Francisco Cambre Rubio, vecino de Onteniente, que iba buscando setas.

INCENDIO: Esta tarde ha recibido el señor Gobernador, del alcalde de Ayelo de Malferit, el siguiente telegrama:

ESTAFA DE 10.000 DUROS: El juzgado del Mercado se encontraba esta tarde instruyendo diligencias sumarias sobre una estafa de 10.000 duros, cometida á una Compañía asturiana, por ciertos sujetos residentes en Valencia.

LESIONADO: Higinio Albert Beltrán, de 29 años, labrador, ha ingresado en el Hospital, procedente de la casa de Socorro del Museo, donde ha sido curado de una herida contusa en la palma de la mano derecha, producida por golpe con la barra de un carro.

Pronóstico grave.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

DOLORES

Cualquiera que sea la causa que los produzca, y especialmente los REUMATICOS, por antiguos, crónicos y rebeldes que sean, desaparecen rápidamente friccionando la parte dolorida con el

Bálsamo Mala-Dolores Cañizares

Estas especialidades, que ha demostrado la experiencia sus resultados positivos y duraderos, se recomiendan por su éxito seguro y se hallan de venta: FARMACIA CAÑIZARES (abierta toda la noche), con LABORATORIOS QUÍMICO y de ESTERILIZACIÓN anexos, CABAÑEROS, 63.-VALENCIA.

Granos, panadizos, panales, golondrinos, tumores escrofulosos, llagas, fistulas y úlceras etc., etc.

¡CURACIÓN ASOMBROSA! — ¡GRAN ÉXITO SIN OPERAR!

Ungüento Cañizares

Cajas á 0'25, 0'75 y 1 peseta

BLÉNORRAGIA (purgaciones)

Gota militar, gonorrea, prestatitis, leucorrea, cistitis, flujos y catarros de las mucosas genito urinarias, que por antiguos que seanse obtiene la curación pronta y radical, sin producir estrecheces ni molestia alguna, con un solo frasco de

AGUA VIOLETA DEL DR. RAÚL, 3 pesetas frasco.

Línea de Pinillos

VIAJES RAPIDOS Y TELEGRAFÍA SIN HILOS SERVICIO AL BRASIL-PLATA, CON SALIDAS FIJAS MENSUALES

SALIDAS DE VALENCIA Directo para SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Vapor Oádiz saldrá el 13 de diciembre. Vapor Príncipe de Asturias saldrá el 18 de diciembre.

Admiten carga y pasajeros en las clases de lujo, 1.ª de 1.ª, 1.ª de 2.ª, 2.ª económicos, 3.ª de preferencia y 3.ª clases.

A los pasajeros de tercera se les sirve la comida en mesas. SERVICIO Á LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS, CON SALIDAS FIJAS LOS DÍAS 7 Y 21 DE CADA MES

Vapor «Balbanera», el 7 de diciembre, para Habana, Matanzas y Santiago de Cuba. (No toca rá en Canarias).

Admiten además carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª para Canarias y New-Orleans, y carga con conocimiento directo para los puertos de Segura, Calbarion, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banes y Nipe, con transbordo en la Habana, y para Guantánamo, Mensanillo y Baracoa, con transbordo en Santiago de Cuba.

Consignatarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58.—Teléfono 928

FABRICA DE LUNAS Y CRISTALES DE J. PRAT

Espesos de todas clases, biselados, grabados, toalleros, placas, estantes, marcos, lápidas en cristal y mármol y vidrieras colores.

DESPECHO: FABRICA: COLÓN, núms. 7 y 9 MARTI, núm. 16, Valencia

LA PERLA ANTIGASTRALGICA

Del Doctor Delgado GURA LOS PADECIEMIENTOS DEL ESTÓMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acidez, vómitos, náuseas, indigestión, debilidad estomacal, saburra, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelan malas digestiones, sean ó no dolorosas.

PARA MAYORES DATOS DIRIGIRSE AL AUTOR DEPOSITOS.—Sevilla: el autor, farmacia de El Globo, Tetuan, 29.—Valencia: D. Carlos López Moreno, D. Adolfo Costas y D. José Quesada.—Al por mayor D. Blas Cuesta é hijos.

Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA Montevideo, Buenos Aires y Puertos del Brasil

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo confort moderno, con camarotes de primera y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Dirigirse en Barcelona: Coclina á la española para la 3.ª clase. Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á sus Agentes Generales. Sres. Ignacio Villaverde y Comp., Rambla de Santa Mónica, núm. 7. Para pasajes de 3.ª clase, á los consignatarios Sres. Parés y Comp., Rambla Santa Mónica, núm. 18, 1.ª.

Informará en Valencia: Ignacio Simó. Pérez Pujol, 5, bajo.

Gritzner Máquinas para coser y hacer calceta. Bicicletas y motocicletas.

Gramófonos á plazos desde 10 ptas. mensuales. Discos de todos precios. Automóvil SAXON de 4.750 pesetas.

J. Puig de Abaris, Pi y Margall, 14, bajo. Teléfono núm. 48. VALENCIA

Hay una motocicleta para la venta de 4 HP con 3 cambios de marcha y detrombrage, por pesetas 1.350.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1916

EN RÚSTICA 1,50 ptas. ENCUADERNADO 2 pesetas.

REGALO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 345.980 pesetas.

Un tomo de cerca de 500 páginas. — Más de 1.000 grabados. En Provincias, 0,50 más, para gastos de franquía y cartificado.



HAGEN FALTA

Sustitutos voluntarios para servir en África; han de tener de 19 á 34 años, solteros ó viudos sin hijos. Se les darán créditos premios y gastos de viajes. Dirigirse por carta á D. Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, Madrid.

Trabajo en casa

4 horas 5 pesetas

Fácil ocupación para personas de ambos sexos de Valencia y provincia, en labor actual de enorme consumo, muy bien retribuida. ¡Novedad absoluta! Muestras gratis escribiendo: Apartado 930, Madrid.

Subasta

Con intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz, calle Santa Teresa, núm. 9, principal (teléfono núm. 888), y en el despacho del notario D. Salvador Meximo Pons, calle del Salvador, número 21, se subastarán y rematarán, si las posturas fueren aceptables, el día TREINTA del actual, á las DOCE horas, la finca siguiente:

En Sagunto: Un campo de tierra huerta, comprensivo de unas seis haengadas, comprensivo de una pequeña casa, situada en el camino de Meililla (junto á Ruzafa), que linda por N., acera; por S., vía férrea de Tarragona; por E., tierras del mismo; y por O., camino de Meililla. La titulación y pliego de condiciones están en poder del indicado notario, y el referido corredor dará más detalles.

Subasta

Con intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz, calle Santa Teresa, núm. 9, principal (teléfono núm. 888), y en el despacho del notario D. Salvador Meximo Pons, calle del Salvador, número 21, se subastarán y rematarán, si las posturas fueren aceptables, el día TREINTA del actual, á las DOCE horas, la finca siguiente:

En Sagunto: Un campo de tierra huerta, comprensivo de unas seis haengadas, comprensivo de una pequeña casa, situada en el camino de Meililla (junto á Ruzafa), que linda por N., acera; por S., vía férrea de Tarragona; por E., tierras del mismo; y por O., camino de Meililla. La titulación y pliego de condiciones están en poder del indicado notario, y el referido corredor dará más detalles.

Fábrica de monederos

Las señoras elegantes hallarán en la FABRICA de artículos de piel de José M. Melado, Paz, 7, las últimas creaciones en monederos con cierres de concha á precios reducidos.

Nota importante: Las composturas en todos los monederos comprados en esta fábrica se harán gratis.

PIANO URGE

venta de un edificio situado junto al teatro Principal, que se compone de gran patio con portón, y cuatro espaciosas habitaciones. Informará el corredor colegiado Carmelo Muñoz, calle de Santa Teresa, número 9, principal.

PIANO Ganga

Por suscribir su dueño de esta capital urge la venta, por módico precio, de tres cistitas situadas en la calle de San Mencheta (camino de Benimaclet), números 2 y 4 y 6. Informarán: Comedias, 31, 2.º

¿No más arrugas ni pecas??

Si queréis ser blanca y hermosa. Si queréis que vuestras facciones tengan la tersura y lozanía que en vuestros primeros años, usad el

«Agua Argentina»

que quita en pocos días las pecas, manchas, arrugas y paño del embarazo, dejando la cara blanca y aterciopelada. Es tan inofensiva que pueden usarla hasta los niños de pecho, y de un delicioso perfume.

Frasco grande, 6 pesetas

Depositarlos en Madrid: Señores Marín y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Valencia: Farmacia Inglesa, Bajada de San Francisco, 4.—Bazar Giner, calle de Zaragoza.—Purificadora Román, plaza de San Juan, 68.—Señores G. Bonat y Compañía, Grogoria, plaza del Mercado.

En Sagunto

Se traspa la única fábrica de chocolates que hay en dicha ciudad, movida por electromotor, y con maquinaria moderna, como se mezcladora y refinadora ó cilindros también se venden las máquinas por separado. Para tratar en la misma fábrica, y al contado.

Ocasión

Se vende un motor á gasolina, de ocho caballos, con bomba centrífuga de 2.000 litros por minuto, tubería correspondiente y demás accesorios propios para su instalación en todo caso. Precio: Plaza Avenida del Puerto, 386, despacho.

Taberna y comestibles

Buen establecimiento; se vende por no poder atenderlo. Está bien dotado, muy grande, superior vivienda y alquiler muy reducido; solo paga 45 pesetas mensuales. Sección: T. Ponz, Pelayo, 11, primero izquierda.

PIANO URGE

venta de un edificio situado junto al teatro Principal, que se compone de gran patio con portón, y cuatro espaciosas habitaciones. Informará el corredor colegiado Carmelo Muñoz, calle de Santa Teresa, número 9, principal.

PIANO Ganga

Por suscribir su dueño de esta capital urge la venta, por módico precio, de tres cistitas situadas en la calle de San Mencheta (camino de Benimaclet), números 2 y 4 y 6. Informarán: Comedias, 31, 2.º

VAPORES

Servicio regular de vapores

Para Londres EL JORDEMVORE cargará el 27 de noviembre.

Para Liverpool EL CAVOUR cargará el 27 de noviembre.

Para Bristol y Cardiff EL AURORA cargará el 27 de noviembre.

Para Newcastle EL LEKA cargará el 27 de noviembre.

Para New-York EL SOPERGA cargará el 27 de noviembre.

Para Amsterdam y Rotterdam EL LUNA cargará el 27 de noviembre.

Consignatarios: Rics y Compañía, calle de Colón, núm. 63.

Servicio combinado

Cerrojos de África y A. Ferrar Peset y Hnes.

Servicio diario para los puertos de ITALIA

Para CETTE directo.—Fócese las máquinas á las 6 de la tarde.

PARA CETTE Y MARSELLA directos todos los sábados, á las 6 de la tarde, admitiendo carga y pasajeros.

Nota. Los pasajes solo se expedirán hasta las tres de la tarde.

Para carga y pasaje dirigirse á A. Ferrar Peset y Hermanos, Muelle, 12. Teléfono 3.031. Grao

Servicio regular de vapores del N. O. de Francia por los vapores de la Nouvelle Société Navale de l' Ouest de Paris.

Construidos expresamente para el transporte de fruta y vino

«SAINT BERNARD» cargará sobre el 27 del actual, para Rouen.

«SAINT PHILIPPE» cargará sobre el 2 de diciembre, para Le Havre.

Consignatario: Andrés Guardiola, Paz, 38, primero.—Teléfono núm. 886 y 7.085. Informarán en el Grao, Martí y Muñoz, Muelle de Levante, núm. 45.—Teléfono número 3.019.

LINEA DE VAPORES

Barra y Compañía.—Sociedad comandita de Sevilla

Servicio corriente CABO TORIJANA

Saldrá de este puerto el 28 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Marín, Algeciras, Tánger, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: Hijos de Reguero, calle Sarni, 2, entrepuerto, Gerona, Valencia, y Grao, Muelle de Poniente (Gerón).

COMPANIA SEVILLANA

Servicio corriente EL AZNALFARQUE

Saldrá de este puerto el 28 del actual, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Se admite también carga para Arona y á las Canarias, con transbordo en Huelva y Puerto Real para Algeciras.

Consignatarios: Sucesores de Basterrechea, calle de Colón, núm. 63. En el Grao: Agencia de la consignación, Muelle, 6.

NODRIZAS

Una viuda, de Almansa; de 22 años de edad, lecha de tres meses, desea criar en casa los padres. Dos hermanas de la misma y otra de Valencia, para criar en sus casas, todas con buenos informes. Dado razón: calle de la Victoria, número 12, bajo, detrás de la calle de Sancho, junto á la Cerveteria.

Pocos artesanos

Se taladrar hasta 500 metros en todo para perforaciones á vapor, Vicente Matallá, Borrull, 15, Valencia.

Juan Domingo

casero cortador que ha sido de la sastrería de Sierra, se ha establecido en la calle de San Vicente, 97, principal.

VENTAS

Soler de 820 metros, Grao; solar de 350, Muelle Poniente, junto viuda é hijos Nogué; casa Pinar, de Domingo, 31, Sornell, 2 (Ruzafa); Razon: Grao; número 45, entrepuerto izquierda.

Almacén

Se alquila ó vende uno bueno, próximo al paso á nivel del camino del Grao, Ramón calle Pérez Fojol, 6, portaría.—Valencia.

Modista

Se necesitan buenas oficiales chagueras y aprendizas, en la plaza de San Carlos, 20, segundo.

Subasta con rotasa

Con intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz, calle Santa Teresa, núm. 9, principal (teléfono núm. 888), y en el despacho del notario D. Mario Arístoy, calle del Miguelete, núm. 1, entrepuerto, la finca siguiente:

Camino de Burjasot

Una casa situada en la vega de esta ciudad, camino de Burjasot y Liria, par. de Marchena; construida con 6 años, 72 metros cuadrados, que se compone de planta baja con un patio que conduce á un piso alto, destinado á granjería, y un patio inferior que conduce á un patio alto, destinado á granjería, y un patio inferior que conduce á un patio alto, destinado á granjería, y un patio inferior que conduce á un patio alto, destinado á granjería.

Dinero

Se facilita desde el 5 por 100 á propietarios, comerciantes, empleados y retirados, y sobre toda clase de garantías. Se colocan capitales bien garantizados. Razón: Moratin, 3, 2.ª y 3.ª.

Señora pensionista

desea la cedan habitación. Razón: Kiosco de San Martín.

Sastre

Se necesita un buen oficial á jornada se desea retribuido más una oficial á jornada, en la sastrería A. Huetz, aprendiz, en la sastrería A. Huetz, Don Juan de Villarsa, núm. 5 y 7, entrepuerto.

Large advertisement for Elixir de Guayacol del Dr. Torrens, featuring a decorative border and detailed text about its medicinal properties for pulmonary tuberculosis.